



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ
ВОСКРЕСЕНЬЯ И
ПОНЕДЕЛЬНИКА

письмо номера

Прав, у кого больше прав?

В КОНЦЕ декабря прошлого года по инициативе заместителя Председателя Кабинета министров при Президенте УзССР Р. Р. Раджабова состоялось совещание по выбору направлений совершенствования хлопкоуборочной техники. На нем присутствовали руководители и специалисты всех заинтересованных организаций. Отмечалось, что выпускаемые машины по технико-эксплуатационным качествам в основном соответствуют требованиям производства. В то же время отмечен ряд недоработок в конструкции, технологии изготовления, которые значительно снижают надежность и конкурентоспособность механизмов. Намечены конкретные меры по оперативному устранению отмеченных недостатков. Однако некоторые из них, на мой взгляд, недостаточно продуманы. В частности, не оправдано повышение износоустойчивости приводных ремней шпинделей за счет использования резино-асбестовых материалов. По данным НИИ канцерогенеза Всесоюзного онкологического центра, все типы асбеста вредны для здоровья людей. Обнаженные волокна (при износе ремней приводов шпинделей) могут вызвать ряд заболеваний. Следовательно, для повышения надежности приводов шпинделей нужны другие материалы.

Иначе надо подходить и к проблеме создания новых машин для сбора тонковолокнистого хлопка. На мой взгляд, нельзя улучшить эффективность уборочной техники за счет увеличения кратности обработки кустов (при этом, как известно, в несколько раз возрастает число рабочих баранов). Это резко снижает надежность механизмов, почти вдвое повышает засоренность собранного сырья. А эффективность уборочных работ поднимается лишь на один процент. Думаю, что здесь изменения в конструкции машин просто излишни. Поиск же в альтернативном направлении всецело тормозится многочисленными сторонниками увеличения кратности обработки кустов хлопчатника, чему в немалой степени способствует отношение людей к науке как к политике, где правота якобы всегда на стороне большинства.

В интересах дела Верховному Совету республики следовало бы поставить вопрос о пересмотре отношения к альтернативным направлениям в науке. При этом, конечно, надо подумать о создании равных условий для работы ученых, конструкторов, их достойной вознаграждения. В послевоенные годы, когда перед республикой была поставлена сложнейшая задача создания первой отечественной хлопкоуборочной машины (примечание без имени ученого, специальных лабораторий), тогдашний первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Усман Юсупов дал возможность участвовать в этой работе всем разработчикам, проверить различные варианты машины. В результате всего за три года (1945 — 1948 годы) было изготовлено и испытано около трех десятков образцов уборочной техники, причем самым различным принципам действия. А запущена была в серийное производство машина Л. М. Розенблюма, изобретателя со средним техническим образованием. Она и по сей день не имеет себе равных. Так что и нам, ученым, конкуренция нужна как воздух. Ведь доказать чью-то правоту может только практика.

О. ДЖАББАР,
старший научный сотрудник Института механики и сейсмостойкости сооружений АН УзССР, кандидат технических наук.

ОБ ОТКРЫТИИ ВНЕОЧЕРЕДНОЙ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ВЕРХНЕГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Открытие внеочередной четвертой сессии Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва состоится сегодня, 14 февраля, в 10 часов в зале заседаний ЦК Компартии Узбекистана. Регистрация народных депутатов проводится с 9 часов утра.

К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Совещание представителей групп народных депутатов Узбекской ССР состоится сегодня, 14 февраля, в 9 часов утра в малом зале заседаний ЦК Компартии Узбекистана.

последние новости

В течение двадцати седьмого дня проведения операции «Буря в пустыне» многонациональные силы (МНС) осуществили 2,6 тысячи самолетовылетов для нанесения ударов с воздуха по местам расположения иракских войск, мобильных пусковых ракетным установкам, коммуникациям и стратегическим объектам противника. ВВС США и их союзников предприняли 225 вылетов против подразделений иракской «республиканской гвардии».

За минувшие сутки не было сбито ни одного американского самолета. Потери в боях авиационной техники США по-прежнему составляют 18 машин. Не было обстрелено и о новых потерях среди личного состава вооруженных сил США.

Ирак произвел запуск двух ракет «Снад» в направлении Израиля и одной — в направлении Саудовской Аравии. С начала войны Ирак выпустил в общей сложности 60 таких ракет, 32 из них были направлены на нанесение ударов по территории Израиля.

(По сообщениям ТАСС.)

Сегодня открывается внеочередная четвертая сессия Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва

КАК ВЫВЕСТИ РЕСПУБЛИКУ ИЗ СЛОЖНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ?

ЭТИМ ОЗАБОЧЕНЫ НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ



То, что республика переживает сложный период, констатировали все народные депутаты, с которыми мы беседовали вчера, во время регистрации. И выход из этого практически все они видят в одном — в движении вперед, к диверсифицированным рыночным отношениям. Мы попросили их ответить на ряд вопросов: с какими пожеланиями провожали вас ваши избиратели, каково ваше отношение к законопроектам, вынесенным на обсуждение Верховного Совета?

И. ХУДАЙКУЛОВ, генеральный директор птицеводческого объединения Калининского района Ташкентской области, член Комитета ВС УзССР по аграрным вопросам и водному хозяйству:

— На последней моей встрече с избирателями одобрялись меры, принимаемые руководством республики по укреплению дисциплины, повышению ответственности кадров, наведению порядка. Люди устали от неразберихи, беспредела, раздражены отсутствием необходимых товаров. Я как депутат стараюсь убедить людей, что только демократические решения могут вывести нас из нищеты. Путь этот долгий, трудный, но отступать назад нельзя.

Верховному Совету на нынешней сессии предстоит решать в основном экономические задачи, сформировать республиканский бюджет, разработать механизм компенсации. Я хозяйственник, и по этому поводу у меня накопилось немало такого, о чем хочется сказать. Многое зависит от того, в каком виде будут приняты законы о налогах. Важно не допустить, чтобы сдерживалось развитие рыночных отношений, тормозилось предпринимательство.

Н. ИСМАИЛОВ, полковник милиции, Кашкардарьинская область:

— За неделю до сессии я встретился со своими избирателями, общелся

практически весь свой округ. Объяснил людям, какие вопросы выносятся на обсуждение депутатов. Признаться: законопроекты, которые сегодня начнут рассматривать Верховный Совет, вызывают у людей неоднозначную реакцию. Вполне очевидно, что должны быть выработаны гибкие принципы регулирования цен. Иначе могут пострадать интересы простых тружеников. Задача депутатов, как я ее вижу, — суметь отстоять в этих законопроектах интересы трудовых и предпринимательских слоев.

Я — член Комитета Верховного Совета по вопросам законодательства, законности и правопорядка. Как сотрудник правоохранительных органов и как член этого комитета я горячо приветствую те законопроекты, которые должны ударить по преступности, — в частности, проект Закона об усилении уголовной ответственности за угон транс-

портных средств. Угон автомашин стал в последнее время весьма доходной статьей для организованных преступных групп. Этот «бизнес» надо остановить.

В. САДЫКОВ, управляющий трестом «Узбекгазстрой», Ферганская область:

— С нетерпением жду, когда Верховный Совет приступит к рассмотрению проектов законов «О предпринимательстве в УзССР» и «О предприятиях в УзССР». Эти законы должны открыть новые возможности для деловых, предпринимательских людей, которых немало в Узбекистане. Если в этих законах будут предусмотрены меры по государственной и налоговой, финансовой поддержке предпринимательства, это приведет в действие такие мощные рычаги, которые способны вывести Узбекистан на одно из первых мест в Союзе по производству товаров народного потребления и сельхозпродукции. Поэтому внеочередность нынешней сессии впол-

не оправдана тем значением, которое она имеет для экономической перестройки в Узбекистане.

В. ИСАКЖАНОВ, директор автобусно-таксомоторного парка, Андижанская область:

— Избиратели, отправляя меня в Ташкент, не скрывали: особое беспокойство вызывает у них вопрос о ценах. Упорядочение розничных цен, безусловно, необходимая мера, диктуемая условиями вхождения экономики в рыночные отношения. Вместе с тем важно заранее, с упреждением запустить механизм социальной защиты.

А. ФАЗЫЛОВ, генеральный директор Бухарского текстильного объединения, член Комитета ВС УзССР по международным делам:

— Меня избрали депутатом текстильщицы Бухары, поэтому людей, чьи интересы я здесь представляю, волнует и положение нашего объединения. На нас отразилась вся абсурдность экономической системы страны. Ткани мы вынуждены продавать по старым рыночным ценам, а ведь хлопок стал дороже в три с лишним раза!

Сейчас объединение получает 10 миллионов рублей в год дотаций. Рабочих это расколевывает: к чему, мол, перетруждаться, если все равно доплатят. Я считаю, рынок дает право всем нам строить свою экономику. Тем не менее самостоятельности не дают. Указы о валютном регулировании поставили предприятие в сложное положение. Объединение пользуется за рубежом автостроителем, нам дали кредит, и мы приобрели пероклассное западное оборудование. Как теперь расплачиваться? Раньше сдавали всю валюту, но получали рублевое покрытие. Теперь нет и этого. Уже сейчас наши убытки составляют около 15 миллионов рублей.

С. БРАТИНСКИЙ,
Е. ЛАМИХОВА,
Ф. А. ЗУФАРОВА.

Указ Президента Узбекской Советской Социалистической Республики О ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИИ В РЕСПУБЛИКЕ НАРОДНОГО ПРАЗДНИКА «НАВРУЗ»

В целях дальнейшего утверждения общечеловеческих ценностей, укрепления духа взаимного доверия и национальной гордости, дружбы, братства, единения, милосердия, продолжения и развития культурных и исторических традиций, обычаев и обрядов, сформировавшихся на протяжении веков, провести в республике следующие мероприятия по широкому празднованию «Наврुза»:

1. Закрепляя положительный опыт проведения этого праздника в 1990 году, начать подготовительную работу к народному празднику «Навруз», который будет отмечаться 21 марта и объявляется выходным днем. Пусть каждый гражданин республики примет активное участие в подготовке и проведении праздника.

2. Утвердить организационный комитет по подготовке и проведению народного праздника «Навруз»:

3. Повсеместно определить конкретные лица, ответственных за проведение праздника в каждой организации — от министерств и Советов до махаллинских комитетов. Действующим на территории республик предприятиям, учреждениям, колхозам и совхозам, кооперативам, общественным организациям должны, исходя из своих возможностей, взять на себя обеспечение праздничной атрибутики, выделение транспортных средств, продолжение праздничных и промышленных топарей, активно участвовать в общенародных благотворительных движениях — в соответствии с пожеланиями всех слоев населения.

4. Согласно традициям «Навруза», уделять особое внимание старикам, детям, больным, инвалидам, вдовам и сиротам, семьям, лишенным кормильца. Оказать всемерную поддержку телемарфону — круглосуточной благотворительной передаче, проводимой Гостелерадио Узбекской ССР совместно с общественными организациями и художественными коллективами.

5. Использовать подготовку к празднику в целях укрепления уз дружбы, сотрудничества и культурных связей с соседними республиками. Организовать обмен делегациями, прием гостей.

6. Средствами массовой информации широко освещать ход подготовки

и проведения праздника. Журналисты призваны утверждать идеи гуманизма, поднимать национальное самосознание, показывать стремление людей к миру, братству и добрососедству, милосердию и состраданию.

7. Поручить республиканскому оргкомитету по подготовке и проведению «Навруза» отметить и поощрить людей, которые проявили инициативу и активность, творческое отношение к реализации праздничных мероприятий.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики
И. КАРИМОВ.

г. Ташкент,
12 февраля 1991 г.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ ВСЕНАРОДНОГО ПРАЗДНИКА «НАВРУЗ»

Якубов Г. Я. — председатель Госкомитета по телевидению и радиовещанию Узбекской ССР (председатель комитета);
Ходжаев Ш. Х. — председатель благотворительного фонда Узбекской ССР «Милосердие и здоровье» (заместитель председателя);
Искандеров Ж. — председатель совета ветеранов войны и труда Каракалпакстана (заместитель председателя);
Якубов Д. — помощник Президента Узбекской ССР (ответственный секретарь);
Азимов Р. — народный депутат ССР;

Алимов А. А. — председатель президиума Республиканского совета Общества охраны природы Узбекистана;
Алимов А. П. — председатель совета ветеранов войны и труда Ташкентской области;
Алимов С. А. — председатель совета ветеранов войны и труда Сырдарьинской области;
Алимов Ш. А. — министр высшего и среднего специального образования Узбекской ССР;
Аскарв А. Х. — председатель Ташкентского горисполкома;
Алламурадв Б. А. — председатель федерации профсоюзов Узбекской ССР;
Аминов Б. — преподаватель института повышения квалификации работников культуры;
Асанов А. Х. — первый секретарь Нукусского горкома партии;

Бахрамов С. М. — министр здравоохранения Узбекской ССР;
Вахидова О. Т. — председатель Общества Красного Полумесяца УзССР;
Волков Г. Г. — председатель правления Узбекблагшю;
Гамбов Н. Я. — министр культуры Узбекской ССР;
Жураев Ш. — народный артист Узбекской ССР;
Зиямов Ш. — советник Президента Узбекской ССР по международным вопросам;
Зандов М. А. — председатель Республиканского комитета защиты мира;

Исмаилов А. Р. — председатель совета ветеранов войны и труда Сурхандарьинской области;
Исламов М. Ю. — министр сельского хозяйства Узбекской ССР;
Кабирова З. — заместитель председателя совета ветеранов войны и труда Наманганской области;
Каримов Б. И. — председатель совета ветеранов войны и труда Ферганской области;
Камалов В. М. — министр внутренних дел Узбекской ССР;
Каримов Т. — народный депутат Узбекской ССР;
Мурадв Ф. А. — министр финансов Узбекской ССР;
Маматова О. — народный депутат Узбекской ССР;
Мельничук В. — председатель ассоциации воинов-интернационалистов;
Муталов А. М. — министр хлебопродуктов Узбекской ССР;

Мусаев Э. — заместитель председателя Госкомитета по телевидению и радиовещанию Узбекской ССР;
Мухаммад-Садых Мухаммад-Юсуф — председатель Духовного управления мусульман Средней Азии;
Мухаммад Солих — народный депутат Узбекской ССР;
Мухитдинов Н. А. — председатель правления Общества охраны памятников истории и культуры Узбекской ССР;

Махкамов М. — художественный руководитель Узбекского телевидения;
Назаров В. — советник Президента УзССР по вопросам культуры, образования и социальным проблемам;
Назиров А. Н. — председатель Госкомитета Узбекской ССР по физкультуре и спорту;
Насыров А. Н. — первый секретарь ЦК ЛКСМ Узбекистана;
Нажмидинов Ф. — заместитель председателя Юкандского городского общества «Милосердие и гуманизм»;
Ахунжанов С. С. — генерал-лейтенант;
Рахимов К. — министр связи Узбекской ССР;
Рахимов А. Р. — председатель совета ветеранов войны и труда Бухарской области;
Сайдов А. — председатель Комитета молодежных организаций Узбекской ССР;
Самандаров Э. — заместитель Председателя Кабинета министров при

Президенте Узбекской ССР — руководитель комплекса социального развития, науки и культуры;
Сананкулов З. С. — председатель совета ветеранов войны и труда Джизакской области;
Салимбаев С. Ш. — председатель совета ветеранов войны и труда Самаркандской области;
Султанова С. У. — председатель президиума Узбекского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами;
Супиев К. — журналист, воин-интернационалист;

Садуллаев Б. — директор магазина «Чигатой»;
Убайдуллаев С. — председатель общества «Милосердие»;
Усманов М. З. — министр торговли Узбекской ССР;
Усманов С. У. — народный депутат Узбекской ССР;
Хамидов Д. Х. — секретарь ЦК Компартии Узбекистана;
Худайбергенова О. — председатель совета ветеранов войны и труда Хорезмской области;
Ташмухамедов Б. А. — директор Института физиологии АН Узбекской ССР;
Шарипов Ш. Н. — директор Республиканского международного культурного центра;
Ишангураева С. — народная артистка ССР;
Юсулов К. Ю. — министр народного образования Узбекской ССР;
Юсупова И. Т. — председатель Детского фонда УзССР.

НА СЧЕТУ КАЖДЫЙ ДЕНЬ

В подготовке к референдуму нет и не может быть мелочей — так считают в Акмал-Икрамовском райсовете народных депутатов г. Ташкента

ДО ПОЗДНЕГО вечера продолжается работа Акмал-Икрамовской окружной комиссии по подготовке и проведению референдума. Члены участковых комиссий здесь могут получить необходимую консультацию, уточнить порядок проведения голосования. Дело новое, впервые проводимое в стране, и, естественно, возникают самые различные вопросы. Это обстоятельство учли в райсовете, и накануне тщательно проработали Закон о всенародном голосовании (референдуме) в ССР, разработали продуманный до мелочей план по его организации.

Сроки нас сильно поджимают, и поэтому на счету каждый день. Районный Совет в этом важнейшем политическом мероприятии опирается на депутатов. При их активной помощи развернули свою работу участковые комиссии. Они приступили к составлению списков граждан, имеющих право участвовать в референдуме, подготовке помещений, где пройдет голосование. Хотелось бы подчеркнуть, что в составе комиссий люди разных национальностей, социальных слоев. Все они избраны на собраниях в махаллах, жилых кварталах, трудовых коллективах. Это обстоятельство позволит строго исполнять заложенные в законе демократические принципы, — рассказывает заведующий орготделом райсовета Ш. Пахридинов.

Около 200 тысяч жителей Акмал-Икрамовского района 17 марта придут к урнам 55 участков. Их основная часть расположена по месту жительства населения. Отсюда и важная роль, отводимая махаллинским комитетам, жилищно-эксплуатационным участкам, с помощью которых члены участковых комиссий определяют списки граждан. Среди них есть больные, пожилые люди, для них тоже будут созданы необходимые условия для проведения голосования, в том числе в больницах, своих квартирах, домах.

Депутатская комиссия райсовета отдала в распоряжение окружной комиссии. На огромной карте четко определены границы участков, вывешены фамилии членов окружной и участковых комиссий. Сюда то и дело заходят депутаты райсовета, чтобы получить консультацию, уточнить отдельные пункты Закона о референдуме в ССР. Воспользовавшись представившейся возможностью, попросил народных избранников ответить на один вопрос: «Как относиться к предстоящему голосованию?»

Директор школы № 229 И. Ф. Гаек: — Любой другой выбор, кроме того, который основывается на принципах обновленного добровольного Союза суверенных республик, ведет в тупик. Взять хотя бы наш район. На его территории расположены производственные объединения «Чевар», «Сигнал», «Прогресс», автокомбинат № 2. Работа названных предприятий немислива без поставок сырья, техники, материалов из многих республик страны.

Начальник АХО Ташкентского булочнично-кондитерского комбината М. М. Исхаков:

— На мой взгляд, наша республика должна остаться в составе Союза. Бессмысленно разрушать уже созданное, надо использовать лучшее из накопленного прошлого опыта и на этой основе обновлять Союз на началах свободного выбора, всеобщего согласия и равноправного сотрудничества.

Председатель махаллинского комитета махалли имени Ульянова Р. Масхаров:

— В нашей стране не все мне лично нравится. Не хочу говорить о кризисных явлениях в экономике, политике, они общеизвестны. Но так или иначе выход из сложившейся ситуации вижу на путях сохранения Союза ССР, продолжения демократических преобразований, укрепления порядка, законности и дисциплины. Народы нашей страны жили вместе многие годы, их объединяют и экономические связи, и духовные ценности. Именно сейчас мы особенно остро ощутили, что нельзя нам жить, отгораживая друг от друга.

Конечно же, в ходе голосования каждый сможет высказать свою точку зрения. Ведь закон гарантирует гражданам ССР, политическим партиям, массовым движениям, профессиональным союзам, другим общественным объединениям право беспрепятственной агитации «за» или «против» предложения, выносимого на референдум.

А. ХАТАМОВ,
корр. «Народного слова».

«Как смотреть в глаза своим избирателям, если не можешь им помочь?»

Исповедь народного депутата республики В. Агзамова

Народным депутатом Узбекской ССР я был избран в глубинной южной области на альтернативной основе. Это ко мне многого обязывает. Своей новой работой занимаюсь с увлечением, отдавая ей много сил и времени. Потом предложили другую должность, и я оказался в Ташкенте.

Недавний случай оставил в душе глубокою, незаживающую рану. Позвонил ко мне на новую службу избиратель из моего округа. Чувствую по разговору — человек расстроен до предела, голос дрожит, срывается. Оказывает, у него в реанимационном отделении столичной больницы лежит жена. В семье четверо детей, сам — рабочий. Наверное, нет нужды объяснять, что значит для него хозяйка, мать его детей, главная опора.

Встретился. Вижу — человек не в себе — бледный, расстроенный. Жена у него 15 дней под аппаратом. Четыре раза сам сдавал кровь, приволил нескольких доноров. Денег негусто, поэтому, чтобы выкрутиться, ходил на местную биржу труда, работал ночами и таким образом расплачивался за кровь. Слезно просил от меня как депутата о малом — прийти в больницу и поговорить с врачами. Понять его можно — утешающий и за последнюю соломинку хватается.

У меня сжалось сердце... Приехали

в больницу, прошлись по палатам, врачи заверили, что постараются сделать все для спасения женщины. Смотрю, ожил мой земляк, в глазах надежда засветилась. Благодарит — а у самого слезы...

А утром звонит по телефону — в пять часов женщина умерла. И просит помочь ему добраться со своей тяжелой ношей домой.

Звоно на железную дорогу: так-то и так-то. Там отнеслись с пониманием, пообещали помочь, но в купе везти покойника, оказывается, не позволяют инструкции, нужен спецвагон. Одним словом, здесь у меня ничего не получилось. Кинулся к транспортникам. Председатель концерна по грузовым перевозкам оказался человеком хорошим, отзывчивым — полдня в субботу пытался решить вопрос. Переговоры, судя по всему, закончились безрезультатно. Но все-таки пообещал, что к семи утра машину постараются вывезти.

Эту ночь я не спал. Восемь месяцев как бросил курить, а тут не выдержал — извел целую пачку. Утром моего несчастного избирателя на месте не оказалось. Не знаю, как он без денег справился с задачей, над которой я безрезультатно бился целый день. Наверное, плакал, уговаривал, умолял — кто-то в конце концов сжалился. А я... я болен. Как я посмотрю в

глаза своим избирателям! Когда человек перестает верить в свои силы, в провозглашаемые обществом цели и идеи, теряет ориентиры — это недуг серьезный. Почему в огромном городе с тысячами машин не нашлось ни одной, которая бы доставила убитого горем человека и тело его умершей подруги в осиротевшее гнездо. Не нашлось службы, которая помогла бы мне выполнить свою задачу, свой человеческий долг? С какой радостью отдал бы я тысячу рублей любому частнику и молился бы на него...

И знаете, о чем я задумался? В последнее время все клянут административно-командную систему: она и такая, она и сякая. Но ведь четыре-пятью годами раньше такого бы не случилось. Тогда слово руководителя любого ранга было для всех законом. Да, хозрасчет, демократия, безусловно, хорошо, мы шагнули вперед в экономических отношениях, становимся предпринимателями. Но неужели отсутствие одной машины (всего одной!) на линии имело бы судьбоносное значение для хозяйственного расчета и перестройки в целом — этого я в толк не возьму. Не дай Бог потерять нам нравственные ориентиры — зайдем в тупик окончательно.



СДЕЛКА НЕ СОСТОЯЛАСЬ

САМАРКАНДСКАЯ ОБЛАСТЬ. Члены группы по борьбе с экономическим саботажем пресекли попытку незаконного вывоза 20 тонн кишишша, приобретенного по фиктивным

документам самаркандским производственно-коммерческим предприятием «ТОКО» и кооператива «Самарканд» и предназначенного для кооператива «Чайка» в городе Нижний Новгород.

НА СНИМКЕ: этот автофургон, груженный кишишшом, был задержан сотрудниками УКГБ по Самаркандской области и ОБХСС ГУВД Самаркандского горисполкома.

Фото Р. ГАФУРОВА. (Фотохроника УзТАГ).

НУЖЕН ДЕЛОВОЙ ПАРТНЕР? ПОЖАЛУЙСТА!

ОДИН и тот же вопрос задают сейчас руководители многих трудовых коллективов и организаций: где найти достойного делового партнера? Мотивы тут разные. Кто-то имеет свободные производственные мощности и сырье, но нуждается в современной технологии. Другой желает выгодно продать свою продукцию и интересуется возможностью выхода на международный рынок. Третий склонен заняться обменом товаров. А есть и такие, которые видят источник благополучия в организации совместного предприятия и неплохо бы с привлечением иностранного капитала.

Логично в бурном море рыночных отношений способная стать финансово-кредитная внешнеэкономическая фирма, недавно созданная в системе Узпромстройбанка. О первых шагах этой фирмы внештатному корреспонденту «Народного слова» рассказала ее директор Людмила Николаевна ДРОЗДОВА.

— Прежде всего, — сообщила она, — фирма позаботилась о своей технической базе. Ее основой составил вычислительный центр, приобретенные мощные компьютеры, телефаксы. По специально разработанной программе заявки клиентов с детальной расшифровкой их экономического потенциала закладываются в электронную память. Иными словами, формируется банк данных, с помощью которого специалисты фирмы могут найти оптимальные решения, удовлетворяющие требованиям договаривающихся сторон.

Банк данных уже обретает реальные очертания. В него, к примеру, заложены предложения самаркандского завода «Кинал», предусматривающие продажу театральной аппаратуры и звуко-технических устройств. Ташкентское научно-производственное объединение «Технолог» объявило о своем намерении оказывать услуги по проектированию и установке нестандартного оборудования. Солидным клиентом оказался трест «Самаркандтрансстрой». Он обратился к фирме с просьбой посодействовать в организации совместного предприятия с весьма широкими производственными горизонтами. Самаркандцы полагают, что это предприятие сможет заняться строительством железных дорог, мостов и тоннелей. Заявку на совместное предприятие сделал ташкентский «Электромаш». По идее оно должно стать многопрофильным, но займется преимущественно выпуском товаров народного потребления.

— А нельзя ли поконкретнее!

— До окончательного оформления сделки, подписания договора фирма обязана придерживаться международных правил сохранения коммерческой тайны. Таков один из непреложных законов рынка: финансовые интересы клиента, все то, что может повлиять на его конкурентоспособность, должно строго оберегаться посредником от «чуждого глаза».

— Есть ли в банке данных заявки и предложения зарубежных клиентов?

— Получены интересные предложения от бизнесменов Югославии, Германии, Сингапура, Турции, Саудовской Аравии, Австрии. Некоторые из них рассчитывают на создание совместных банков. Одна из фирм изъявила желание направить в Узбекистан своих опытных специалистов для изучения возможностей организации сети предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции. Зарубежные бизнесмены сообщают, что они располагают богатым опытом в таких сферах, как мясо-молочная и текстильная промышленность, производство товаров народного потребления.

— И последний вопрос: судя по названию, ваша фирма является финансово-кредитной. Как понимать это?

— В соответствии со своим статусом, — поясняет Л. Дроздова, — фирма может предоставлять своим клиентам на выгодных им условиях необходимые кредиты под заключенные договоры. При определенных обстоятельствах в кредит будут предоставляться и валютные ассигнования. Фирма готова осуществлять кредитно-расчетные, валютные, кассовые обслуживания совместных предприятий и специализированных внешнеэкономических организаций.

Беседу записал Г. КЛИМОВ.

новости

ЧЕБОКСАРЫ. Необычный повод вновь собрал вместе прошлогодних выпускников школы-интерната города Козловка в Чувашии: каждый получил именную сберкнижку с вкладом в тысячу рублей. Щедрый подарок сделали вчерашним школьникам шефы из чебоксарского объединения «Химпром». Три года это предприятие опекает детей-сирот. А когда ребята старших классов покинули в прошлом году стены школы-интерната, по решению совета трудового коллектива был сделан целевой взнос

в республиканский детский фонд — 40 тысяч рублей. Больше половины этой суммы уже перечислено на личные счета выпускников.

ОРЕНБУРГ. Имя лесничего В. Гольцова приравнено по решению Тощего райисполкома сосновому бору, раскинувшись у села Кирсановка. В колхозе имени Кирова земли были подвержены ветровой эрозии. Гольцов создал там защитный зеленый пояс, применив новую технологию посадок. Сейчас колхоз имеет самые высокие и устойчивые урожаи в районе. Возмужавший бор не только защищает поля, но и служит людям зоной отдыха. За 50 лет работы в лесничестве Василий Иванович превра-

тил тысячи гектаров голой степи в зеленый оазис.

ВОЛГОГРАД. Заранее побеспокоились хлеборобы области о том, чтобы заготовить семена на случай ремонта озимого поля, которое занимает здесь более 1.300 тысяч гектаров. Яровой семенной фонд составил около 300 тысяч тонн, и свыше 80 процентов всех семян — первого и второго класса. Не всем хозяйствам удалось обеспечить себя семенами. Но на выручку пришли специализированные опытно-производственные хозяйства, колхозы и совхозы. Они же взяли на себя помощь и крестьянским хозяйствам, которые готовятся сейчас к весенней посевной.

(ТАСС).

Мы давно привыкли к грязи, к кучам мусора во дворах и на улицах. В нас с детства вколочена любовь к парадным плакатам, вывескам, праздничным и юбилейным датам. Теперь, кажется, с этим приходится расставаться.

НА СНИМКЕ: к сожалению, это только на плакате. Фото В. КАВАШКИНА. (Фотохроника ТАСС).



ОДИН ЛЕТАЮТ, ДРУГИЕ — НА ПРИКОЛЕ

Гражданская авиация испытывает затруднения с горючим

В ПОСЛЕДНИЕ дни минувшего года Ташкентский аэропорт из-за отсутствия топлива чуть было не закрылся. Так, на 26 декабря суточный запас горючего составлял всего 62 процента от потребления, 28-го только десять процентов, 29-го — 17, а 30-го аэропорт был на нуле. Лишь дозаправка в промежуточных аэропортах, за которую, естественно, выкладывалось немало средств, позволила пассажирам вовремя сесть за праздничный стол.

И только 3 января с наливных площадок Ферганы, Алтыярка и Красноводска началась отгрузка топлива для узбекской авиации. Сегодня практически все воздушные гавани республики, за исключением Нукуса и Ургенчи, им обеспечены. Однако по фондам за январь недополучено от Госкомнефтепродуктов УзССР 2.250 тонн, а от Госкомнефтепродуктов Туркменской ССР — 2.300 тонн горючего.

Министерство гражданской авиации в последнее время несколько увеличило фонды на горючее. И все же его не хватало. Поэтому аэропорт «Ташкент»

вышел на прямую связь с Горьковским объединением по обеспечению нефтепродуктами, причем часть оплаты будет в валюте. Первая партия, в общей сложности 2.500 тонн, уже отгружена. Заключение также договор с старым партнером — объединением «Среднегазпром». Сверхплановое сырье оно поставляет Чимкентскому нефтеперерабатывающему заводу, которое в свою очередь выработавшее из него топливо отгружает авиаторам.

Положение с керосином, можно сказать, стабилизировалось. А как с бензином началась отгрузка топлива для узбекской авиации — АН-2 и вертолетов? Ведь в прошлом году в период массовой работы по дефляции выручили военные и Туркменское управление ГА. На этот вопрос я попросил ответить ведущего инженера по ГСМ производственного отдела УЗУГА С. Блажевича:

— Оно критическое, — ответил Станислав Владимирович. — Плохо то, что в республике нет производителя авиационного бензина, а Краснодарское объединение по обеспечению нефте-

продуктами не выполняло своих договорных обязательств. В соответствии с решением правительства СССР в этом году распределение бензина ведется только по госзаказу, договоры на 1991 год никто не подписывал. Минувший месяц поставки по госзаказу не начались. Предприятиям в первом квартале предложено придерживаться заключенных договоров на прошлый год, но, как известно, от указаний до исполнения — большая дистанция. На днях МГА выделило УЗУГА восемь цистерн, но это не покрывает и треть расходов. На приколе малая авиация в Ургенче, в Нукусе, где даже нельзя слетать и проверить состояние газопроводов, помочь чабанам. Вскоре должна начаться подкормка озимых в Кашкардерье, но там тоже нет бензина.

И если пассажиры могут быть спокойны, то сельане помощи авиаторов могут не дожидаться. Чем обернется такая «экономика», известно всем, — очередным недобором сельскохозяйственной продукции.

В. ЛУНИН.

Каолиновые горы ВЫРОСЛИ В ОТВАЛАХ РАЗРЕЗА «АНГРЕНСКИЙ»

ДЛЯ НАЧАЛА обнадеживающая информация: узбекско-испанское совместное предприятие по выпуску облицовочной плитки (кафеля) на местных глизах скоро начнет действовать на разрезе. Условия известны: испанская фирма дает технологию, а местные угледобытчики — сырье.

Матушка-природа щедро наделила этот участок земли серыми каолинами. Если годовая потребность в нем всей планеты, по словам директора разреза Ю. Антипина, составляет 20 миллионов тонн, то в отвалах «Ангренский» находится примерно трехгодичный запас. Причем он продолжает стремительно нарастать. Пласт уходит вглубь, и чтобы добраться до него, угледобытчикам приходится больше выполнять вскрышных работ — снимать почти двухсотметровый слой галечников, лесовосстановительных, каолинов и известняков, которыми природа заблагоустроила 40-метровый угольный слой. Если в начале работы разреза на тонну угля приходилось три кубометра вскрыши, то теперь это соотношение изменилось и составляет 1:5. Если прощсе: из-за тонны органического топлива нужно извлечь 20 тонн других полезных ископаемых.

Сейчас 4,5-тысячный коллектив разреза «Ангренский» дает в год до 5 миллионов тонн бурого угля — на Ангренскую, одну ветку Новоангренской ГРЭС и населению. А недавно его безмятежную трудовую жизнь нарушили ученые, выступившие в одной из республиканских газет с дерзкой статьей. Они взяли да и подсчитали, сколько же извлечено из недр земли, помимо угля, начиная с 1978 года, других полезных ископаемых. И сколько добра из него можно произвести на потребу населения. Получилось на сумму около 70 миллионов рублей, что повергло угледобытчиков в шоковое состояние.

По меньшей мере неразумно перекладывать на них вину за болезни всей отечественной экономики. Это называется — натей стрелочника. А с другой стороны — 70 миллионов «отвалных» рублей — обвинение серьезное. Ладно бы хватало в республике облицовочной плитки или огнеупорного кирпича. Но ведь тот же кафель — недостижимая мечта многих горожан. В магазинах — только кооперативная плитка (рубль за штуку).

Первая крупная попытка освоить запасы каолинов на разрезе была предпринята в 1968 году со строительством Ангренского керамического комбината. Он стал выпускать облицовочную плитку, сантехнические изделия, канализационные трубы. И все-таки забирало предприятие мизер — порядка одного-двух процентов образующихся отходов. Еще немного берут кирпичные заводы: довики каолина придают кирпичу известную крепость и легкость. В общей же сложности в год используется 500—550 тысяч тонн из образующихся 4,5—5 миллионов тонн природного сырья.

Мог бы принять на себя часть каолина Ташкентский керамический комбинат, но он пользуется привозным сырьем из РСФСР. А ведь достаточно немного изменить технологию на Ташкентском комбинате — и никаких проблем бы не возникло. Но, наверное, есть логика в том, что на протяжении многих лет столичное предприятие пользовалось местными ископаемыми. Послушаем директора разреза Ю. Антипина:

— У нас мало потребителей — по-

рядка 17 предприятий. Главным образом из-за нетоварного каолина — глыбового, комками. Почему? До недавнего времени его отгружали с разреза по 45 копеек за тонну. Почти даром. Что делавшая на эти деньги? Неудачно было заниматься его дроблением и сортировкой, не говоря уже об обогащении. С нынешнего года цена одной тонны выросла до 1,6 рубля. Теперь можно строить собственную дробильно-сортировочную фабрику. Полуфабрикат можно будет продавать не только в среднеазиатских республиках, но и в РСФСР. И стоит тонна товарного каолина 5 рублей 40 копеек.

К сказанному добавим: разработана проектно-сметная документация на расширение Ангренского керамического комбината еще на 500 тысяч квадратных метров плитки. Но не только этот пункт входит в правительственную программу, принятую к реализации год назад. Товарный каолин, прошедший процедуру обогащения, — незаменимое сырье для производства огнеупорного кирпича (обжигаемого при температуре 1.700 градусов). В республике он не выпускается, завозится со стороны. Без шаломотного огнеупора не обойтись ни цементным, ни кирпичным заводам. А ведь на расширение мощностей этих предприятий и строительство новых сделана правительством главная ставка как в решении жилищной программы, так и развитии строительной отрасли в целом.

Уместно привести монолог начальника производственно-технического отдела ПО «Ахангарантекс» В. Бородина.

— У нас договор на поставку шаломота с Пантелеймоновским огнеупорным заводом в Донецкой области и Новомосковским в Тульской области. Ежегодно для четырех печей требуется 3.000 тонн. В четвертом квартале прошлого года Пантелеймоновский завод отказался поставить 800 тонн. Потребовали сначала валюту (тонна шаломота стоит 70—80 рублей). А ею у нас и не хватает. Тогда с нас запросили 200 рублей за тонну. Согласились. Опять не отгружают. Потребовали еще 30 тысяч рублей. Скрепляя сердце мы дали согласие — не останавливаться же гигантскому предприятию. Экономический разбой — иначе не назовешь.

С Новомосковским огнеупорным заводом — другая история. Там поставили условие — приезжайте и сами делайте для себя кирпич. И ездили. Две бригады в течение двух месяцев. Не согласились мы на условия заводов-поставщиков — давно бы уже стояли.

В течение ближайших лет на разрезе намечается строительство и богатейшей фабрики, и завода по производству огнеупорного кирпича. Но сколько воды утечет, пока новые предприятия вступят в городской ландшафт. А время не ждет. Больно откликается республике длительные сроки ликвидации последствий строительных материалов остатками из общего котла капитальных вложений. Сейчас ей отданы приоритеты. При Министерстве промышленности, строительства и жилищно-коммунального хозяйства создана внешнеэкономическая фирма «Узстройминералиторг». Ангренские серые каолины уже привлекли внимание испанцев. Как говорится, лиха беда начало.

Расширение мощностей Ангренского керамического комбината плюс новая продукция, выпускаемая с участием инофирм из неограниченных запасов каолина, плюс завод по производству шаломота — увеселенный шаг к потребителю.

В. РУДАКОВА.

Народное СЛОВО

—газета для вас

Она поможет разрешить ваши проблемы!

ИНДЕКС 64610

ПОДПИСА ПРИНАМЧАЕТСЯ БЕЗ ОГРАНИЧЕНИИ ВО ВСЕХ ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ

ПРОГРАММА действий федерации профсоюзов Узбекской ССР на ближайший период и перспективу

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

летворения всех желающих граждан иметь собственные дома с земельными участками, кредитами и необходимыми строительными материалами.

Федерация профсоюзов, члены организации будут требовать от хозяйственных руководителей обеспечения работников на предприятиях горячим питанием, доведения сети рабочих столовых и бытовых точек до установленных нормативов, развития их материальной базы.

В целях обеспечения правовой защиты трудящихся федерация будет добиваться:

принятия Верховным Советом Узбекской ССР нового «Кодекса законов о труде Узбекской ССР»; сокращения перечня оснований для расторжения трудового договора с рабочими, служащими, в том числе пенсионерами, по инициативе администрации (независимо от форм собственности);

введения не более чем двухнедельного срока предупреждения об увольнении по завлечению работника; осуществления юридической защиты интересов членов профсоюзов;

совершенствования и справедливого разрешения в установленном законом порядке трудовых конфликтов; расширения в профсоюзных органах бесплатных юридических консультаций и создания профсоюзной адвокатуры;

тесного сотрудничества и взаимодействия в законотворчестве с народными депутатами ССР и Узбекской ССР, выражающими и защищающими права и интересы трудящихся, всех слоев населения;

выдвижения при выборах народных депутатов кандидатами в депутаты рабочих и крестьян, а также общепризнанных лидеров трудовых коллективов, активис-

тов профсоюзного движения.

Федерация профсоюзов Узбекской ССР в соответствии с Законом СССР о профсоюзах выступает за соблюдение исключительного права профсоюзов на ведение коллективных переговоров и заключение коллективных договоров с работодателями различных форм собственности по важнейшим социальным и экономическим вопросам, будет проводить переговоры с Кабинетом министров при Президенте Узбекской ССР и заключать ежегодные соглашения, обеспечивающие правовую и социально-экономическую защищенность трудящихся, улучшение условий труда и быта, экологической обстановки.

Аналогичные соглашения будут заключаться между отраслевыми профсоюзами и соответствующими органами управления, межотраслевыми профсоюзными комитетами и исполнительными комитетами Советов народных депутатов, Каракалпакским республиканским советом профсоюзов и Советом Министров Республики Каракалпакстан.

2. **Защита прав трудящихся в области охраны труда, здоровья и окружающей среды, совершенствованию системы социального страхования**

Отстаивая право трудящихся на безопасные условия труда, благоприятную среду обитания, федерация профсоюзов республики будет добиваться:

принятия Закона Узбекской ССР об охране труда, предусматривающего усиление социальной защищенности трудящихся, введение механизма экономической заинтересованности предприятий в создании безопасных и здоровых условий труда;

разработки мер по коренному улучшению охраны труда работающих на производстве, особенно женщин и подростков, планомерного сокращения рабочих мест с

тяжелым физическим трудом, снятия с производства и замены травмоопасной техникой и оборудованием, обеспечения трудящихся современными санитарно-бытовыми помещениями и устройствами, полной компенсации причиненного ущерба пострадавшим от травм и аварий, а также семьям погибших на производстве, усиления контроля профсоюзов, их технической инспекции за эффективным решением вопросов охраны труда;

безотлагательного принятия и реализации республиканской государственной программы по охране окружающей среды, предусматривающей создание единой независимой системы контроля за средой обитания, включающей эковедомственный, местинский подходы к этой жизненно важной проблеме, осуществляемой совместно с массовыми движениями республики общественной экспертизы экологической безопасности проектируемых, строящихся, эксплуатируемых и реконструируемых производственных объектов;

реализации требований, изложенных в Заявлении XIX съезда профсоюзов СССР «По вопросу спасения Арала и защиты населения Приаралья от последствий экологической катастрофы»;

улучшения организации охраны и укрепления здоровья трудящихся, детей, студентов и учащихся, направления на эти цели достаточных финансовых и материальных ресурсов;

установления выплаты пособий по больничным листам родителям, имеющим на своем иждивении детей в возрасте до 16 лет (учащихся до 18 лет), в размере 100 процентов заработной платы независимо от длительности непрерывного стажа работы.

Особое внимание будет уделено строительству и реконструкции профсоюзных здравниц, учреждений туризма и отдыха, повышению качества лечения и обслуживания людей. В течение 1991—1995 годов предусматривается строительство санаториев на 2 тысячи и туристических объектов на 2,500 мест.

3. **По защите интересов трудящихся в области культуры и физкультуры, работы с молодежью и детьми**

Вопросы защиты разносторонних социально-экономических интересов трудящихся федерация профсоюзов тесно увязывает с проблемами неуклонного роста духовного и культурного уровня жизни народа республики.

В этих целях профсоюзы будут добиваться:

от Верховного Совета Узбекской ССР принятия законов «О культуре» и «О физической культуре и спорте»; от правительства республики увеличения бюджетных ассигнований на развитие культуры и спорта, обеспечения расходов средств на одного человека не ниже среднего показателя; противодействия коммерциализации культуры и образования, вторжению на видео- и кинорынок, в театр и литературу вседозволенности и пошлости, культуры насилия и цинизма, потребительской психологии;

установления всем культурно-просветительным, спортивным и оздоровительным учреждениям максимально благоприятных ставок налоговобложения, в том числе за использование земель, трудовых и природных ресурсов;

внедрения в практику нового механизма хозяйствования в профсоюзных культурно-просветительных учреждениях, обеспечения справедливой оплаты их работников за выполнение социальных заказов трудовых коллективов;

установления заработной платы работникам, занятым в образовательном и культурном комплексах, на уровне не ниже средней заработной платы по народному хозяйству в соответствующих регионах;

решительного устранения проявлений группового эгоизма, направленного на сокращение расходов из профбюджета и фондов предприятий на содержание клубных учреждений, библиотек, оздоровительных лагерей, спортивных сооружений;

создания при совете федерации профсоюзов, Каракалпакском республиканском и областных профцентрах фондов финансирования культурных и детских программ, разработки и реализации государственной молодежной политики, предусматривающей комплекс мер по защите юношей и девушек от всех видов дискриминации, особенно в сфере занятости, заработной платы и быта, улучшению материального положения молодых семей, учащейся молодежи; привлечение молодых работников, учащихся к активному участию в профсоюзном движении;

от государственных органов введения бесплатных и льготных услуг в сфере культуры для молодежи, детей, пенсионеров, других малообеспеченных слоев населения;

увеличения вложений в сферы образования и просвещения, повышения качества обучения и подготовки специалистов, поощрения идей и талантов, улучшения состояния студенческих общежитий;

Профсоюзы в своей повседневной деятельности будут содействовать развитию узбекской культуры и духовных ценностей народа, объединению национально-этнических культур всех народов, проживающих в республике, выступать за сохранение и развитие межнациональных связей трудовых и учебных коллективов.

4. **По развитию межреспубликанских связей и международного сотрудничества**

Федерация профсоюзов Узбекской ССР, учитывая необходимость систематического обмена ин-

формацией и опытом, обеспечения режима наибольшего благоприятствования горизонтальным связям, развития восторженных контактов, самостоятельно устанавливает свои связи с профцентрами союзных республик и зарубежных стран;

проводит консультативные встречи руководителей профсоюзов и активистов, совместные семинары и симпозиумы, акции солидарности, осуществляет обмен опытом и информацией о методах и формах защиты прав и интересов трудящихся;

создает с зарубежными профцентрами и их региональными профорганизациями совместные комиссии по предпринимательской и коммерческой деятельности, совершенствованию работы профкомов совместных предприятий с учетом международной практики и действующих норм МОТ;

будут добиваться своего участия в деятельности Международной организации труда, а также внедрения хозяйственными руководителями предприятий нормативов в области организации и оплаты труда, социальной защиты трудящихся, разработанных МОТ, и вносить предложения в правительство и Верховный Совет Узбекской ССР по приведению республиканских законов в соответствие с международными нормами.

5. **По совершенствованию профсоюзного строительства**

В условиях коренной перестройки организационных принципов построения профсоюзов, утверждения основ федерализма, предоставления первичным организациям права самим определять, какие вышестоящие структурные органы должны формироваться для наиболее полной защиты их интересов, федерация профсоюзов Узбекской ССР будет направлять свои усилия на:

профсоюзных организаций, как главного звена, обеспечивающего непосредственную защиту человека труда и действующего в основной ячейке общественных и экономических преобразований в трудовом коллективе;

создание и становление деятельности отраслевых профсоюзов Узбекистана, различных ассоциаций и объединений, основанных на общности профессиональных интересов отдельных групп трудящихся, учащейся молодежи;

повышение роли межотраслевых профсоюзных органов в выражении и защите региональных интересов трудящихся, переустройстве их работы на принципах федерализма;

развитие тесного взаимодействия отраслевых и межотраслевых органов, отстаивание на деле их независимости от государственных, хозяйственных органов, политических и общественных организаций, взаимодействия и сотрудничества с ними в защите интересов трудящихся на основе равного партнерства;

отстаивание законодательного права профсоюзов на владение, пользование, распоряжение и управление собственностью, принадлежащей профессиональным союзам Узбекистана;

создание юридической базы деятельности профсоюзов на основе законов СССР «О профессиональных союзах, о правах и гарантиях их деятельности» и Узбекской ССР «О правах профсоюзов Узбекистана»; разработку теории профсоюзного движения Узбекистана, издание учебных пособий по истории профсоюзов Узбекистана и профсоюзному строительству;

создание исследовательской и научной базы профсоюзов; перестройку системы профсоюзной учебы в целях улучшения профессиональной подготовки профсоюзных

лидеров и активистов, овладения ими необходимых знаний для компетентного отстаивания прав и интересов членов профсоюзов в условиях рыночной экономики;

принятие дополнительных мер по стимулированию труда профсоюзных работников и их социальной защите; развитие договорных начал в организации обучения, внедрения хозрасчетных отношений в деятельности учебных заведений профсоюзов, создания нормативно-правовой основы для плодотворного функционирования учебных заведений профсоюзов в новых условиях;

создание единой системы информации, развитие сети пресс-служб в межотраслевых профсоюзных органах и отраслевых комитетах профсоюзов, преобразование многоотраслевых газет в органы трудовых коллективов, создание печатного органа федерации профсоюзов Узбекской ССР; активное использование средств массовой информации государственных, партийных и других органов для широкого освещения деятельности профсоюзов.

Федерация профсоюзов Узбекской ССР призывает всех членов профсоюзов, всех трудящихся и население республики поддержать ее Программу практических действий, направить свои усилия на консолидацию профсоюзного движения в целях защиты своих социальных и экономических прав и законных интересов, национального и духовного развития Узбекской ССР как суверенного государства в составе обновленной Советской Федерации.

Уважаемые товарищи! Свои замечания и предложения по обсуждаемым проектам просим направлять по адресу: 700029, г. Ташкент, ул. «Правды Востока», 24, совет Федерации профсоюзов Узбекской ССР. Звоните по телефонам: 56.86-74, 56-87-68, 56-85-67, 56-85-73.

ПОВЕДЕНИЕ ДЕПУТАТА: ЗАКОНЫ И ТРАДИЦИИ

ЮРИСТ РАССКАЗЫВАЕТ О ПРАВИЛАХ ДЕПУТАТСКОЙ ЭТИКИ В СТРАНАХ ПАРЛАМЕНТАРНОЙ ДЕМОКРАТИИ

ПОЧТИ год народные депутаты УзССР трудятся как законодатели, создавая правовые основы становления республики как суверенного и не зависящего государства. Деятельность Верховного Совета стала постоянной, и депутаты теперь работают как профессиональные парламентарии. Возросла их активность и на стадии подготовки законопроектов, и при их принятии на сессиях. Более открытым и гласным становится законотворческий процесс. Поэтому ни один шаг, ни одно движение народного депутата не может ускользнуть от глаз общественности, от его избирателей. Мы предъявляем много требований к нашим депутатам. Они должны быть не только специалистами, профессионалами, знатоками своего дела, но и выделяться своей высокой нравственностью, порядочностью, образцовым поведением.

Конечно, школа парламентарной демократии дается нелегко. Я думаю, сейчас, когда у нас еще только разрабатывается регламент Верховного Совета Узбекской ССР, целесообразно обратиться к мировому опыту решения проблем, связанных с депутатской этикой.

РЕГЛАМЕНТЫ парламентов зарубежных стран придают этому вопросу весьма существенное значение. Специальные разделы о дисциплине депутата есть далеко не во всех регламентах. Однако имеются сложившиеся политические традиции, определяющие прежде всего форму официального обращения депутатов друг к другу и к спикеру, другие детали поведения. Имеющиеся правила могут быть разбиты на две группы: нормы поведения депутатов в парламенте и нормы поведения вне его стен, по преимуществу в экономических сферах.

В регламенте Национального собрания Франции, например, имеется специальный раздел под названием «Дисциплина депутатов». В нем содержится перечень действий депутатов, квалифицируемых как нарушение дисциплинарных и этических норм. Нарушениями порядка во время заседаний палаты считаются: обращение к одному или нескольким коллегам с оскорблением, провокационным заявлением или угрозами; призывы в публичном заседании к насилию, оскорбление в адрес палаты или ее председателя; оскорбление, провокационные заявления или угрозы в адрес президента республики, премьер-министра, членов правительства и иных государственных институтов, предусмотренных конституцией, например, конституционного совета, высшего совета магистратуры, экономического и социального совета и т. п.

Нарушение дисциплины считается совершением депутатом насильственных действий в отношении своих коллег, попытки парализовать свободу обсуждения и голосования, агрессивные действия в отношении своих коллег, отказ подчиниться призывам председателя к порядку. Серьезный дисциплинарный проступок — мошенничество при голосовании, в частности, голосование вместо другого депутата.

За совершение этих проступков предусмотрены различные дисциплинарные санкции. В их числе — призыв к порядку, призыв к порядку с занесением в протокол заседания, выражение порицания, выражение порицания с временным исключением. Применение последней меры означает, что депутаты запрещены участвовать в работе палаты и появляться в здании на срок до 15 дней. Если депутат

откажется подчиниться приказу председателя палаты, то заседание палаты приостанавливается. В этом случае, а также, когда выражение порицания с временным исключением применяется к депутату во второй раз, срок удаления продлевается до 30 дней.

Все санкции, кроме призыва к порядку без занесения в протокол, должны сопровождаться вычертами из жалования парламентария, но фактически это правило не применяется.

Интересно то что. Депутат, в отношении которого применено дисциплинарное наказание, имеет право быть выслушанным или просить от его имени выступить одного из его коллег.

Кроме того, регламент квалифицирует как несовместимые со статусом депутата и некоторые действия вне парламента. Депутатам запрещено использовать или позволять использовать свое звание в деятельности финансовых, промышленных или торговых предприятий, свободных и других профессий, присоединяться к какой-либо ассоциации или группировке, защищающим частные, местные или профессиональные интересы, или принимать иные обязательства в отношении своей парламентской деятельности, помимо того, что предполагает осуществление депутатского мандата.

Закон «О финансовой гласности политической жизни» от 11 марта 1988 г. вывел правило, согласно которому депутат в 15-дневный срок после начала работы вновь избранного состава Национального собрания представляет в бюро собрания декларацию о своем имущественном положении (включая общее имущество супругов). Бюро обеспечивает секретность декларации. Аналогичная декларация подается не позднее одного месяца до истечения мандата. На основании этих двух деклараций бюро Национального собрания «содержит» изменения в имущественном положении депутатов. Имененная в сторону роста, если они не имеют явных и достаточных оснований (например, получение наследства), могут являться своеобразным этическим основанием для краха последующей политической карьеры парламентария. Постоянной комиссии по вопросам депутатской этики во французском парламенте нет.

В США конгрессмены могут быть наказаны за «неправильное» и «нарушающее порядок» поведение. Под последним подразумевается любое неправомерное поведение и особенно нарушение общественного порядка. В практике конгресса «неправильное» и «нарушающее порядок» поведение понимается в широком смысле — как любые недостойные действия, караемые уголовным законом либо приравненные морально. Причем не имеет значения, совершил ли член конгресса уголовно наказуемое деяние или аморальный поступок в связи с испол-

нением официальных обязанностей или как частное лицо, во время сессии конгресса или в канкулы, в местах пребывания правительственных органов или вне их.

Кроме исключения из членов палаты по решению не менее чем 2/3 ее членов, в распоряжении конгресса имеются следующие меры наказания за недостойное поведение: порицание, выговор, лишение «старшинства» или членства в комитете палаты, штраф и т. п. В 1954 г. сенатору Джозефу Маккарти, например, было вынесено порицание за поведение, «противоречащее традициям сената».

Этические аспекты включают проблему иммунитета депутата к ответственности за выступления в конгрессе. Конституция США закрепляет иммунитет законодателей, цель которого — защита от запугивания со стороны как исполнительной, так и судебной власти. Согласно этому положению, ни за какое выступление или участие в дебатах с сенаторов и конгрессменов «не может быть спрошено в каком-либо ином месте», кроме как в сенате или палате представителей соответственно. Это означает, что конгрессмены, например, не могут быть привлечены к суду за клевету или же быть каким-либо иным образом сочтены юридически ответственными за заявления, сделанные при исполнении своих служебных обязанностей. Сделать это могут только палата представителей и сенат. Причем не только слова, сказанные в конгрессе, но также и письменные доклады, предложенные резолюции, акты голосования и все другое, что «обычно делается на сессиях палаты одним из ее членов в отношении дела, которое перед ним стоит», также охватываются этим положением.

Суды сформулировали принцип, согласно которому депутатская привилегия действует лишь в сфере «правомомерной законодательной деятельности», которая непосредственно имеет дело с рассмотрением законопроектов или с другими вопросами, — которые конституция относит к компетенции конгресса.

Непремым условием, обязательной этической нормой поведения конгрессмена и сенатора в современных США является то, что они не должны получать финансовые субсидии «со стороны».

Проблема этики в конгрессе США имеет и неформальные аспекты. Поведение сенаторов, например, определяется нормами, которые именуются «обычаями» и «традициями» сената. К нормам, обычаям, влияющим на распределение власти в сенате, относятся и те из них, которые имеют морально-этический характер: правила неформального поведения, устанавливаемые в процессе приобщения сенатора к его деятельности в период так называемого «воспитания» сенатора; приоритет обязанностей законодателя над личной и политической популярностью, вежливость и терпи-

мость; выдержка и стремление к компромиссу; готовность к разъяснению своей позиции; взаимный обмен услугами и соблюдение «правил игры»; так называемый «институциональный патриотизм» (особое отношение к другим ветвям правления, а также к другой палате конгресса) и т. п.

В США при президентстве Дж. Картера был принят закон об этике в правительстве. Согласно этому закону, должностные лица соответствующей номенклатуры раз в год, не позднее 15 мая, в письменном виде должны представлять подробнейшие сведения о своих доходах за предыдущий год, заработанных и нетрудовых. Под доходами имеется в виду и поддержка от лиц, не являющихся родственниками, будь то угощение в ресторане, авиабилет или часы, если они превышают порознь или в общей сумме двести пятьдесят долларов.

РЕГЛАМЕНТ бундестага ФРГ и приложения к нему не содержат сколько-нибудь значительной системы правил, относящихся к этической стороне поведения депутата. Вместе с тем одно из приложений регламента бундестага, озаглавленное «Правила поведения членов германского бундестага», регулирует отношения депутата с лицами, фирмами и учреждениями, с которыми он связан профессионально. Это относится, в частности, к депутатам, являющимся членами различных наблюдательных советов, правлений и тому подобных органов. Депутат обязан сообщить о своей деятельности такого рода, а также о всякой деятельности по совместительству. Он не должен вступать в правоотношения, приносящие ему доход, только потому, что лицо, выплачивающее вознаграждение, рассчитывает, что депутат использует свой мандат для защиты в будущем интересов этого лица.

В ходе заседаний бундестага депутат связан дисциплинарными правилами, установленными регламентом. Председатель бундестага может призвать любого депутата к порядку и указать ему на необходимость говорить по существу. После трехкратного предупреждения председатель может лишить депутата слова. В случае грубых нарушений порядка председатель может удалить депутата из зала заседаний на срок от одного до тридцати дней. В этот период он не может участвовать в заседаниях комитетов. Удаленный депутат не считается находящимся в отпуске и не может регистрироваться в списке присутствующих на возмещение его денежных расходов.

В дни заседаний бундестага депутаты обязаны внести свои имена в список присутствующих. Отпуск во время работы бундестага может быть предоставлен депутату только его председателем.

Депутат подает ежемесячные жалобы и solicitudes на возмещение депутатских расходов. В случаях не-

явки на заседание бундестага у него удерживается определенная сумма из этих средств. Эта сумма увеличивается более чем в полтора раза, если депутат отсутствует в день пленарного заседания.

В ИТАЛИИ в палатах парламента создаются так называемые джунты, похожие на постоянные комиссии, но по своему статусу отличные от них. Эти джунты занимаются вопросами регламента, выборов и депутатской неприкосновенности. Среди них нет чего-либо похожего на «этическую джунту», но вопросы поведения депутатов нередко попадают в поле зрения джунты по вопросам депутатской неприкосновенности.

РЕГЛАМЕНТ Национального совета Австрии уделяет особое внимание обязанности депутата участвовать в заседании. Если депутат в течение 30 дней не являлся на заседания и не имеет на то причины, которая будет признана собранием уважительной, он считается утратившим свой мандат. (Причина должна быть сообщена не позднее, чем через 30 дней после неявки).

Президент собрания в начале каждого заседания должен сообщить, кто из депутатов отсутствует по уважительным причинам. Депутат, который лишен возможности принять участие в одном или нескольких следующих друг за другом заседаниях, должен письменно и с указанием причин сообщить об этом президенту.

В ВЕЛИКОБРИТАНИИ правила парламентской процедуры содержат нормы предсудетного происхождения, говорящие о поведении депутатов в палате. Эти правила составляют часть так называемого права парламентской привилегии. Оно включает как правила, защищающие палату от нежелательного поведения депутатов.

Нарушением парламентской привилегии считаются: взыскничество и коррупция либо попытка их совершить; позорящее поведение; нарушение порядка в палате; нежелательное поведение в палате; оскорбление должностного лица палаты при исполнении им своих обязанностей.

Нарушением парламентской привилегии является злоупотребление свободой слова в палате. Это относится к такому выступлению депутата, в котором он бросает тень на решение палаты, произносит слова, оскорбляющие производство в палате или мешающие ее работе.

Депутат не имеет права бросать тень на поведение королевы и других высших должностных лиц. Считается нарушением публикация материалов, умаляющих достоинство палаты или ее членов (например, заявление о пьянстве депутата). В палате общин депутат, приносящий такую жалобу, сообщает об этом спикеру, который решает по собственному усмотрению, должно ли рассмот-

рение жалобы быть включено в повестку дня палаты. Не приходя к такому выводу, он письменно сообщает депутату, принесшему жалобу, что тот вправе довести ее до сведения палаты каким-то иным путем. Если же спикер считает, что жалоба должна быть рассмотрена в приоритетном порядке, то он объявляет о своем решении палате.

После этого депутат, подавший жалобу, вносит на следующий день предложение о передаче ее комитету по привилегиям. Предложение обсуждается в палате и по нему проводится голосование.

Комитет по привилегиям занимает весьма важное место в палате. Он состоит из 17 депутатов. В него входят как руководители фракций, так и рядовые члены, пользующиеся уважением в палате. Председатель комитета — спикер палаты, а один из ее членов — генеральный прокурор (генеральный атторней). Комитет решает вопрос о процедуре рассмотрения жалобы, заслушивает свидетелей, докладывает свои заключения и рекомендует меры, которые палате следует принять. Однако палата не обязана принимать рекомендации комитета.

В качестве санкции палата вправе исключить депутата из своего состава. Это дисциплинарная мера, не препятствующая депутату выставить свою кандидатуру на следующих выборах. С 1945 года исключению подверглись 4 депутата, которые были признаны виновными в порочащем поведении. Имеется и такая мера воздействия, как временное исключение из палаты (на определенный срок или до новой сессии). Но палата предпочитает этим мерам отставку депутата. В случае небольших нарушений палата может ограничиться обсуждением провинившегося депутата.

Общими дисциплинарными средствами воздействия в отношении депутатов и их поведения в палате обладает спикер. Парламентские правила, относящиеся к поведению депутата в палате, достаточно строги. Депутаты не вправе употреблять «непарламентские выражения», не имеют права допускать оскорбительные личные выпады в отношении других депутатов, обязаны подчиняться правилам палаты (не разрешается громко говорить, ходить по палате, вставать перед выступающим депутатом, читать в палате, курить, пить, есть). Спикер следит за соблюдением депутатами правил и в случае их нарушения принимает дисциплинарные меры, вплоть до временного отстранения от участия в заседаниях палаты.

Что касается палаты лордов, то в ней чрезвычайно редко встает вопрос о нарушении парламентских привилегий. В ней тоже имеется комитет по привилегиям, который занимается рассмотрением соответствующих дел.

С 1975 года в палате установлена обязательная регистрация «интересов» депутатов. Депутаты обязаны сообщать палате о любом денежном интересе или иных материальных выгодах, которые могут оказывать влияние на его поведение в палате. Перечень подлежащих сообщению сведений весьма обширен.

Заключая вышесказанное, я хочу подчеркнуть, что парламентарная демократия отличается строгостью процедуры и не имеет ничего общего с анархией и вседозволенностью. Поэтому мне представляется необходимым и важным включить в регламент Верховного Совета Узбекской ССР отдельный раздел о депутатской этике и создать специальную комиссию по депутатской этике парламента.

А. САЙДОВ, доктор юридических наук.